

Magielenik h' tfo kivé-
lével minden reggel

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Sas-u. 2. szám

TELEFONSZÁM 17.30

DEBRECENI POLGÁR

POLITIKAI-NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

1 hóra P 1.40, negyed
évre 4.—, fél évre 8,
egész évre 16.—

VIDÉKEN

1 hóra 2.—, negyed évre
6.—, fél évre 12.—, egész
évre 24.— pengő.

Anglián 1 hóra 4.—

MEGYEMEGI KISS PÁL ORSZÁGOS ELNÖK KÖRNYELŐ I. PIA

A miniszterelnök kritikája az első nemzetgyűlésről

A jubileumi beszédében Bethlen István miniszterelnök ur éles támadásban részesítette az első nemzetgyűlést, megállapítván arról, hogy forradalmárok és ellenforradalmárok is részt vettek abban s következtetésképen levonta, miszerint nagy érdeme neki, hogy ezt a nemzetgyűlést a második nemzetgyűléssel majd a két kamaras országgyűléssel pótolni tudta.

Lássuk mennyiben helytálló ez a kritika és mennyiben pótolja a miniszterelnök ur a saját képére kreált felsőházzal azt a parlamenti házist, amelyik az első nemzetgyűlésben meg volt, de a második nemzetgyűlésből már hiányzott: a népfeltség elvét, a nép akaratát.

Az első nemzetgyűlés titkos szavazás alapján jött össze. A választásokat demokratikus szellem hatotta át. A magyar társadalomnak és foglalkozásoknak olyan rétegei képviseltettek azon, amelyeknek eddig nem volt képviselése, vagy nem volt kellő számú képviselése.

Igaz, hogy a felajzott társadalom beküldött oda egy esomó kurzista lovagot is, akik néha bizony handa-bandáztak, de eléggé képviselve volt a józan magyar gondolat is. Képviselve volt különösen azokban a becsületes, egyszerű polgár és gazda emberekben, akik a hazát önzetlenül kívánták szolgálni.

Az tény, hogy a magasabb társadalmi rétegek és az arisztokrácia nem volt olyan számban, — mint ahogy azt ez a társadalmi osztály óhajtott volna. A választásokon sok mágnás megbukott.

Nem osztozom abban a nézetben sem, hogy az első nemzetgyűlés öntelt lett volna a szuverenitásában. Igaz, hogy a kormányoknak nem volt stabil a helyzetük, mert az első nemzetgyűlésben működött a közvélemény ereje és sem pártfegyelem, sem más nyomás nem tudta eltántorítani, különösen az egyszerűbb embereket, hogy fontos kérdésekre ne a kormány, hanem a közvélemény akaratának engedelmesséjenek.

Volt hibája a nemzetgyűlés összeállításának. Ez a hiba az ipari munkásoknak a nemzetgyűlésből való kimaradása, tekintettel a munkásszervezeteknek nemzetközi kapcsolataira. Ezt a hibát látta a miniszterelnök ur és ezért

történt, hogy a második nemzetgyűlésbe szinte elősegítette a szociáldemokrata képviselőknek bejutását s a lajstromos választási rendszer a törvényhatósági városokban, ami is ezt a célt szolgálja. Miért támadja a miniszterelnök ur azt az első nemzetgyűlést, a mely böles előrelátással Magyarország kormányzójává Horthy Miklós öfömméltóságát választotta meg? Miért támadja a miniszterelnök ur az első nemzetgyűlést, a mikor a királypucosok által teremtett kátyúból a magyar kormányt ennek az első nemzetgyűlésnek öszinte, nyílt színvallása huzta ki.

Ez a nemzetgyűlés önmagából rögtön ki is termelte azokat a férfiakat, akik a kurzussal kmenyen szembeszálltak és szembeszállnak ma is.

A második nemzetgyűlés és országgyűlés már teljesen a miniszterelnök ur akaratából alkottatott

össze. Visszajött új kollekecióban a régi munkapárt, felfűszerezve egy esomó szolgabíróval, felfűszerezve jogász, közgazdasági emberekkel, akik az ipar és kereskedelem érdekeit képviselnék anélkül, hogy az ipar és kereskedelem keserű es sorsát a saját hátukon tapasztalták volna. Elfoglalták az igazgatósági tagságok főmkelegét, nevük megtalálható a közgazdasági kompaszban s akiktől ha oly nagy számban vannak, mint nálunk, mentse Isten a parlamentet.

A miniszterelnök ur előrelátása folytán bejöttek a szociáldemokraták is, mellettük ott szerepel még egy pár kisgazda, de azok nem a régi kisgazdák, akiket a lelkiismeretük irányított és sokszor esetlenül ugyan, de annál dicséretre méltóbb bátorsággal szembe mertek nézni a kormány akaratának. Ezek a kisgazdák egy szálíg kimaradtak a második nemzetgyű-

gyűlésből. Az országgyűlés már nincsen olyan erős kapcsolatban a közvéleménnyel, mint volt az első nemzetgyűlés. A kormány preg nansan dominál felette s ha a miniszterelnök ur kifogásolta, hogy az első nemzetgyűlésben túl sok a szuverenitás érzete, ugy a második nemzetgyűlés és az országgyűlés képviselőházát viszont méltán lehet azzal a bírálattal illetni, hogy túl sok benne a kormánnyal szemben való alárendeltség érzete.

Es pótolja-e a valódi nemzeti akarat kialakulásánál a titkos választójoggal öszszejött első nemzetgyűlés a felsőházzal kiegészített mai országgyűlés.

Mi sohasem kifogásoltuk egy felsőház létezésének szükségességét, ha demokratikus alapon állítatik öszse. Nem kifogásoljuk az érdekeltségi elvnek demokratikus alapon a felsőházban való érvényesítését sem. De kérdezzük, hogy abban az öszszeállításban, — ahogy azt a miniszterelnök ur kialakította, a jelenlegi felsőház vitte-e egy plusszal előbbre a magyar ügyet? Vannak tiszteletre méltó kivételek, mint Hadik János gróf és társai, akik önállóan és szakavatott kézzel nyulnak hozzá egyes kérdésekhez tekintet nélkül a kormány álláspontjára. De lehetnek ott fent kiválóságok, a mi felsőházunk nincs kapcsolatban a közvéleménnyel. — amint hogy nincs kapcsolatban a nyílt szavazásos alsóház sem. Ez a magyarázata annak, hogy a mai viszonyokért a szenvedő néprétegek szemében a parlamentet a kormánnyal egyenlően felelőssé teszük, nem válogatván kormánypárt és ellenzék között sem.

A mai helyzetért az ellenzék sem tud az elégedetlenek előtt alibit igazolni és viselni kell a teljes felelősséget, mert a közvélemény ereje hiányozván a képviselőházból az ottani működésének sulya és jelentősége alárendelt az egyes miniszterek akaratához képest. — Ha ezerszer igazuk van, akkor is leszavaztatják.

Ha volt siker ezalatt a tiz esztendő alatt, ezt a sikert joggal vindikálhatja magának a kormány. Ha van baj és hátrány ezekben a kormánnyal együtt osztozni kell a parlament tagjainak is pártkülönbség nélkül, mert nagyrésziük a kormány akaratából ül odabent és most a kisebbik résziüknek, a mindenható kormánnyal szemben nincs módja és ereje érvényesíteni a közvélemény jogos kívánságait. Legfeljebb egy-egy kiáltó bajra való rámutatás, ami megrezegteti a szivek hurjait, de emellett a választási rendszer mellett azokból egy egységes melódia nem alakulhat ki.

A kerületek arányosítása és a titkos szavazás kiterjesztése elkerülhetetlen

(A Debreceni Polgár saj. tud.)

A képviselőház tegnap kezdte meg az 1931—32. évi költségvetés tárgyalását.

Tiz óraker nyitotta meg az ülést Almásy László elnök.

Feltette a kérdést, elfogadjá-e a Ház harmadszori olvasásban az iparfejlesztési törvényjavaslatot. A Ház elfogadta az iparfejlesztési törvényjavaslatot és megkezdődött az 1931—32. évi állami költségvetés tárgyalása.

Temesváry Imre főelőadó rámutatott arra, hogy külkereskedelmi mérlegünk 1930-ban már 77.5 millióval aktív volt. Kérte a költségvetés elfogadását.

Bródy Ernő: A világon mindenütt áttértek a titkos szavazásra, az arányosított kerületekre és a választói jogosultság terén is a leg nagyobb egyenlőségre. A választói jogosultság kérdése Magyarországon nincs ugy rendezve, — mint általában Európában és Amerikában. A kerületek arányosítása és a titkos szavazás kiterjesztése elkerülhetetlen. (Helyeslés a baloldalon.)

Kun Béla: Most is éretlen a nép? Csendőrökkel, karhatalommal fognak választani?

Bródy Ernő: Nem szabad különbséget tenni város és falu között. A titkos szavazás kérdése nem dőlhet el azon, hogy valaki aszfalton jár-e vagy a mezőn? A titkos szavazati jog nemcsak a demokrácia követelménye, hanem a választások tisztaságának előfeltétele. Legalább a megyei városoknak adják meg a titkos választójogot.

Jnosy Gábor a javaslatot elfogadta.

Farkas István élesen kritizálja a Bethlen kormány tiz éves ténykedéseit.

Malasits Géza a javaslat ellen, Ökrös Lajos és Farkas Gyula a javaslat mellett szólnak fel.

A parlament folyósóján megint élénk megbeszélés tárgyát képezte a választások kiírásának időpontja. Általános a vélemény, hogy a kormány még aratás előtt, júniusban kiírja a választásokat.

Az első nemzetgyűlés lecsaphatta a feltámadt keserűséget, elháríthatta a fenyegető viharokat, a második nemzetgyűlés és országgyűlés erre már nem képes, mert hiszen statisztáló szerve a kormányzat mindeható akaratának.

H. K. P.

Steinherz hullájában veronált találtak

Tizenkét nappal ezelőtt exhumálták Steinherz Rudolf holttestét a kecskeméti izraelita temetőben és ekkor belső részeit felküldték az országos vegyvizsgálóintézetnek.

A hullarészekben veronálmagmaradványt találtak. A veronál mennyisége nem elég egy ember megölésére és így az a feltevés, hogy Steinherz Rudolf azért vette be a veronált, hogy ne érezze a kalapácsütéseket.

Vilna város viz alatt

(A Debreceni Polgár saj. tud.) Varsóból jelenti egy szűkszavú távirat: Vilna lengyel várost a Wilja folyó áradása teljesen elöntötte.

Öt ház romokban hever.

A mentési munkálatokat a további áradás nagyban megnehezíti. Halottakat sejtjenek a romok között. A lakosság között pánik tört ki.

RÁDIO

BUDAPESTI MŰSOR

— PÉNTEK. —

9.15: Hangverseny.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállás jelentés.

12: Déli harangszó.

12.05: A postászenekar hangv.

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00: Haller Jenő dr. előadása.

5.35: Gramofonhangverseny.

6.15: v. Vendel István dr. előad.

6.40: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangv.

7.25: Színlapismertetés.

7.30: Operaelőadás. „Aida“.

Közben ügétőversenyeredmény. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

Majd szalonzenekari hangv.

Kerékpárját

átzsírozom, szakszerűen javítom. Mindennemű alkatrészt bel és külföldi gumikat olcsón be is helyezem.

NAGY ISTVAN
műszerész

Széchenyi utca 6. szám alatt.

Olvassa

a Debreceni Polgárt!

Az angol légiflotta parancsnoka lezuhant

(A Debreceni Polgár saj. tud.)

Holt altengernagy, az angol légi haderő parancsnoka tegnap részt vett a légi flotta gyakorlatain. A tengernagy egy nehezebb harc gépen ellenőrző megfigyelésre szállt fel, amikor gépe tekintélyes magasságban összeütközött egy könnyebb vadászgéppel.

Az összeütközésnek borzalmas következményei voltak. Mindkét gép súlyos sérüléseket szenvedett és lezuhant.

Holt tengernagy és pilótája

csaknem felismerhetetlenné összezúzódva, holtan maradtak a gép roncsai között.

A könnyű vadász-monoplán pilótájának kisebb zúzódásokon kívül esodálatosképen semmi baja sem történt.

Az altengernagy tragédiája ugy katonai, mint polgári körökben egész Anglia területén mély részvétet és megdöbbenést váltott ki.

Borzalmas kettős öngyilkosság

(A Debreceni Polgár saj. tud.)

Csütörtökön délután megerőltető öngyilkosság történt Budapesten, a Damjanich-utca 44. számú ház első emeletén.

Renner Armin magánzó lakását cianozták. A magánzó vejének Róna Bélának fiatal eselődje is ott segédkezett a munkálatoknál, miközben több ízben érdeklődött, hogy vajjon a ciangáz halálos hatás-e az emberre is.

A cianzó vállalat embereinek igenlő válaszára egyszerre elkomolyodott a fiatal leány és ezután komolyan tett-vett, de még senki sem gyaníthatta, hogy milyen végzetes terveket forgat a fejében.

Tegnap délután Róna Béláné észrevette, hogy a lakás papírral beragasztott ajtaja fel van tépve.

Rosszat sejtve értesítette a vállalat embereit akik gázmáskokkal behatoltak a lakásba.

Amikor a cselédszoba ajtaját felnyitották, megerőltető látvány tárult szemük elé.

A szoba közepén ott feküdt holtan a cselédleány, Baracska Juliánna és legjobb barátjának, a 15 éves Kristó Jánosé.

A két leány egymást átölelve halt meg. A cselédszoba asztalán bucsulevelet találtak, amelyben a leányok megírták, hogy azért mentek együtt a halálba, mert lelketlen emberek pletykáltak róluk. Pedig ők, — mondja a bucsulevél — haláluk komoly órájában is megesküsznek arra, hogy tisztességesek maradtak.

Helyszíni szemle Pintér százados újrafelvételi perében

A helyszíni szemlét, amelyet Pintér András százados perének újrafelvétele során elrendeltek, ma délelőtt tartották meg Pesterzsébeten a Kende Kanutín-utca 48. számú házban. Ez a ház tudvalevően Radulescu Helén, Pintér András elvált feleségének tulajdona.

A szemle során bebizonyosodott hogy Konkoly Gábor villamos kalauz ablakából a Radulescu Helén villájában lefolyt eseményeket tisztán lehet látni.

Konkoly Gábor villamoskalauz

az a tanu, aki önként jelentkezett vallomástételre és akinek vallomása a per újrafelvételének alapját képezi.

A helyszíni szemle alkalmával a kiküldött tisztí bizottság is megállapította a fenti tényeket, ami azt jelenti, hogy minden valószínűség szerint a tanuk tényleg látják azt a jelenetet, amikor Kiss Miklós őrnagy pofonította Pintér századosot s így ő csakugyan önvédelemből lötte le vetélytársát.

Ezek szerint meg van a valószínűsége annak, hogy az újrafelvétel eredménnyel fog járni.

Letartóztatták ifj. Csákány Károlyt, a Bata-gyáralapítás szélhámosát

(A Debreceni Polgár saj. tud.)

Néhány hónappal ezelőtt terjedtek el az első hírek a főváros közigazgatási köreiből arról, hogy a Bata-gyár meg akarja szervezni a magyar piacot is és azzal a terv-

vel foglalkozik, hogy Magyarországon cipőgyárat állít fel.

A Bata-cég gyáralapítási terve egy bünyvádi feljelentéssel kapcsolatban most újra felszínre került.

A feljelentést Diamant Adolf budapesti kereskedő tette. Feljelentésében említi, hogy megjelent nála hónapokkal ezelőtt ifj. Csákány Károly és arra hivatkozott, hogy a csehszlovákiai Bata-cipőgyár ot bizta meg pesti gyárának felállítását és az ezzel kapcsolatos összes ügyek megszervezésével.

Igazolásul több levelet mutatott Diamantnak, melyek a Bata-gyár cégjezésével voltak enátva. Ezek a levelek azt látszottak bizonyítani, hogy ifjabb Csákány Károly valóban összeköttetésben állt a Bata-gyárral és ő lesz a Bata-gyár Budapesti tejalapítandó telephelyének vezérigazgatója.

Ezekután teljes bizalommal viseltetett ifj. Csákány Károly iránt, aki különböző ügyek alatt összesen 16.000 pengőt esalt ki tőle.

Csákány a rendőrségen azzal védekezett, hogy neki valóban van a Bata gyárral megbízása, igaz, hogy csak szóbelileg.

A kihallgatása után a rendőrfőkapitányság tegnap este letartóztatta.

Tardieut kifütyöiték Toulouseban

(A Debreceni Polgár saj. tud.)

Párisból jelentik: Tardieu főmin. ügyi miniszter toulousei látogatása esutortokon oriasi botrányba tuiadt. Szociálista válszók nemcsak az utcákon, de a karnitási tereben is többbizben kifütyülték a minisztert, akit szorongatott helyzetéből lovasrendőrök szabadították ki.

A rendőrök kardot húztak és kardlappal próbálták szétosztani a tömeget, amely erre a kavházból asztalokat és székeket ragadott és azzal támadt a rendőrökre.

Formális verekedés fejlődött ki, amelyet a lovasrendőrök megerősítése döntött el. Az összeütközés több könnyebb sebesüléssel és igen sok letartóztatással végződött.

Csalásért 15 napi fogház

Holló Sándor többszörösen büntetett előéletű napszámos azzal, — hogy olcsó bort tud szerezni, Szikszay József, Tökés Ferené és Bakó Péter debreceni lakosoktól összesen 7 pengő 50 fillért és három demiont esalt ki, de sem bort nem szállított, sem a pénzt nem adta vissza. A károsultak sikkasztás címén feljelentették a napszámost, akit a kir. törvényszék tegnap 15 napi fogházra ítelt.

Felhívás

12 havi részletre (olcsóbban) vásárolhat angol szövetet hitelképes vevő BIRÓ SÁNDOR Szent Anna-utca 10. szám alatti üzletében, mint hogyha azt a vevő közvetlen Angliából 8 havi részletre rendeli meg.

OLMOT

vesz lapunk nyomdájá!

Elnöki értekezlet a Függetlenségi Körben

A Független Polgári Párt április 27-én, hétfőn délután 6 órakor a Függetlenségi Kör nagytermében emoki értekezletet tart.

Az értekezleten igen fontos problémák kerülnek tárgyalásra és megvitatásra. Így többek között: A munkanélküliség kérdéseinek megoldása. Három évi moratorium. A buza árának megállapítása.

Ezek a kérdések mind a gazdasági válsággal vannak kapcsolatban.

Ezenkívül megbeszélés tárgyát fogja képezni a községek és városok háztartásának ellenőrzéséről szóló törvényjavaslat.

VIGSZINHÁZ
TELEFON 14-71

Szerdától, április 22-től vasárnapig, április 26-ig.

Ejeltől végig magyar beszéd!

AFRIKA BESZÉL

Egyedülálló hangos folnesoda 10 felvonásban. Eredeti helyszíni felvételek a legsötétebb Afrika exotikus panorámájától kezdve a legfélelmetesebb oroszánvádaszatig.

Azon kívül:

A SZERELMES GIGOLÓ

Énekes, zenés, táncos hangos vígjáték 8 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap: háromnegyed 5, 7 és egynegyed 10 órakor. — Vasárnap háromnegyed 3, 5 7 és egynegyed 10 órakor.

Hétköznap a háromnegyed 5 óras vasárnap a háromnegyed 3 óras előadás mérsékelt helyárrakkal

Szombaton délután háromnegyed 3 és vasárnap délelőtt 11 órakor zónaelőadás 30—40 filléres helyárrakkal.

Katonai üdülőtelep a hajduszoboszlói fürdőtelepen

Hajduszoboszló hétfői közgyűlés tárgya a fürdő mellett elterülő hatalmas területből 10 holdnak a kinstár részére való átengedése az ügye volt. A hadügyminiszter ugyanis 1,000.000 pengő költséggel két emeletes, 120 méter hosszú katonai üdülőtelepet akar építeni 80 tiszt és 40 altiszt szobával. A hadügyminiszterium mindössze csak azt köti ki, hogy a terület ingyen engedtesse át, míg természetszerűleg az üdülőtelep fennállásáról teljes mértékben maga kíván gondoskodni. Az üdülőtelep felépítésének terve a kinstár részéről végleges és most csupán a képviselőtestület határozatától függ, hogy létrejön-e az üdülőtelep. Semmi kétség az iránt, hogy a kért telek átengedését egy-

hangulag fogják elhatározni, mert hiszen ezzel Hajduszoboszló részére teljesen új lehetőségek nyílnak a fürdő további fejlődését illetően.

Mint értesülünk, most fejezték be a forrás tisztítását, amely a kövesülés folytán az utóbbi időben kisebb vízmennyiséget szolgáltat az eddiginél. Faller főmérnök vezetése alatt eszközölt tisztítási munkálatok befejeztével tegnap tartották meg a próbamérést, melynek eredménye az volt, hogy a szoboszlói hőforrás, mint ezentúl is napi 2400 köbméter vizet ad. A gázmerést még e hét folyamán fogják eszközölni és az is minden bizonnyal hasonló jó eredménnyel fog járni.

Két izben lopta el ugyanazt a kerékpárt

Kurucz Albert feleségétől külön váltan élő szoboszlói gazdálkodó benső viszonyba került Gémes Juliánna szoboszlói prostituált nővel.

Egy alkalommal, mikor nem volt pénzüke Gémes Juliánna rábirta Kuruczot, hogy lopjon egy kerékpárt és adják el. Kurucz erre hajlandónak mutatkozott. A Gazda Kör elől ellopta egy szoboszlói diáknak a kerékpárját s azt felajánlotta megvételre Klein György ügynöknek 20 pengőért. Klein, hogy az esetleges kellemetlenségtől megóvja magát, kérdést intézett a rendőrséghez, hogy megveheti-e a kerékpárt.

A rendőrség azt az utasítást adta, hogy vegye magához a kerékpárt, míg megállapítják, hogy a gép nem lopott jószág-e? Klein a gépet magához is vette s

azzal a kifogással, hogy aznap ünnepe van, másnapra ígérte Kurucznak a kifizetést.

Kurucz közben tudomást szerzett arról, hogy Klein a rendőrségen járt — barátnőjével együtt elhatározta, hogy az áruló bűnjelét minden áron vissza szerzi.

Az elhatározást tett követte. — Szeretójétől kapott álkules segítségével behatolt Klein lakásába ahonnan ugyanazt a kerékpárt most már másodizben ellopta.

Klein feljelentésére a rendőrség nyomban tartóztatta Kuruczot s kihallgatása után a debreceni kir. ügyészségnek adta át.

A törvényszék a tegnapi megtartott főtárgyaláson egy rendbeli lopás és egy rendbeli magánlakásértésért jogerősen 8 napi fogságra ítélte.

Gémes Juliánna a tegnapi fő-

tárgyaláson nem jelent meg. Mivel tartózkodási helye ismeretlen és így elővezetése sem lehetséges: ellene a törvényszék nyomozólevél kibocsátását rendelte el.

Hetvenöt éves a református tanítóképző intézet

A nagymultú református tanítóképző intézet ez évben éri el megnyitásának 75-ik évfordulóját.

Ennek a szép jubileumi évfordulónak az öröme a református kollégium május 17-én nagyszabású emlékműnapélyt rendez, amely három részből fog állani.

A tulajdonképeni emlékműnapély délelőtt fél 11 órakor a kollégium dísztermében kezdődik dr. Baltazár Dezső püspök imájával. Üdvözlő beszédet Karai Sándor kollegiumi igazgató, — emlékbeszédet pedig dr. Veress István a tanítóképző igazgató tart. Ugyanakkor ekkor fognak elhangzeni az üdvözlő beszéd is a különböző hatóságok és testületek részéről. A műsort ének- és zene-számok, valamint szavaltatok egészítik ki.

Déli 12-kor a hősi halált halt tanítóképzősök emlékművének megkoszorúzása következik, amikor dr. Bartha Károly tanár tart emlékbeszédet. Az ünnepélyt megnyitja és bezárja a Csokonai Enekkar.

Délután négy órakor a kollégium udvarán, rossz idő esetén a tornateremben a tanítóképzősök tornavizsgálja és eserkészavatás.

A Debreceni Polgár postája

Levelük van alantíaknak:

Hirsch Adolf, Homok-utca 92.; Steigerwald Gyuláné, Honvédtemető-u. 9; Özv. Juhász Péterné, Lonánffy-u. 46; Pávay György, Fülöp-u. 26; Bak János.

REGÉNY

Az Ördögárok réme

Dramai jelenetek Budapest krónikájából
III. rész: Árván és elhagyottan.

Minden jog fentartva.

(25)

— Nem, nem erről van szó, — válaszolta nyugodtan a tudós. — Minden egykori kötelekemet eltéptem, de most lepkének érzem magamat, amely öntudatlanul kering ennek a szép nőnek a lángja körül. Bevallom, hogy szebb nőt még életemben nem láttam, de szépsége olyan, akár egy márványszoboré, nem mint egy gyöngéd nő. Nem szivetelen a férfiakhoz?

— De igen, azok pedig lángolnak érte. Leghűbb imádója Thuróczy gróf, aki rövidesen nőül is veszi, mint hallom.

Nánássy tekintetével végigjárta a szalont, de ismét ott állapodott meg, ahol a szép nő vont a büvkörbe a férfiakat.

— És ki a választottja? Mutassa meg, asszonyom, — kérte Nánássy?

— Nem figyelte meg? Az az ur, aki a esokrát tartja. Sokáig udvarolt a grófnőnek, amíg kegyeibe férközött.

Nánássy látható érdeklődéssel nézte a szerencsés Thuróczyt.

Szép, gazdag és művelt ember volt a gróf, a legelőkelőbb körök dédelgetett tagja.

— A grófnőt Némethy Gizellának hívják, özvegye a dúsgazdag Némethy Zoltán grófnak, aki nem tehetett okosabbat, mint hogy házassága első évében meghaljon és egész vagyonát feleségére hagyja.

— Még nagyon fiatal lehet a grófnő — vélte Nánássy.

— Legfőljebb 25—26 éves. Nono, ugy látom, önt mégis érdeklik a nők! Milyen hosszasan tud beszélni erről az egyetlenről is. Miután pedig kíváncsiságát kielégítettem, ha nincs ellene kifogása, be fogom mutatni a grófnőnek.

A gyönyörű nő felé mentek, aki barátságos mosollyal üdvözölte az est hőst. Vászárnyé bemutatja a nagy tudóst a grófnőnek aztán távozott.

Amikor Vászárnyé megállott, hogy valakivel beszéljen, lopva visszanézett a párra.

Azok akkor már barátságosan beszélgettek, mintha régi ismerősök lennének.

— Gizi grófnő valószínűleg rövidesen imádói közé sorolhatja Nánássyt — gondolta örömmel a háziasszony. — Az asszony-nak hizelegni fog, hogy ilyen tüzes ember udvarol neki, a férfi belé fog szeretni... és nem megy vissza egy hónap múlva a tatárok földjére...

IX. Tízlet fog a tapló is...

Özvegy gróf Némethy Zoltánné, akit nemesak szépsége, hanem szelleme miatt is körülrajongtak az imádók, valóban kacér volt.

A sors kegyeltjének tekinthette magát, akinek bőven kijutott minden földi jóból.

Mérhetetlen vagyona, készpénzen kívül egy belyárosi házból, több földbirtokból, vilákból és tekintélyes érváradékból állott.

Bár „női jeghegynek” nevezték, mert fagyosnak és érzéketlennek látszott minden udvarlással szemben és noha kegyetlen, gunyos mondásaival imádoit gyakran végigsebezte, azok nem szüntek meg körülötte rajzani.

Vászárnyé az a szándéka, hogy a nő-társaságtól teljesen elszakított tudóst Gizi grófnő csábító szépségének vessen áldozatul, kétségtelenül sikerült.

De míg a háziasszony ezen az eredményen örvendezett, érzéseibe valami megnevezhetetlen aggodalom is elvegyült és elgondolkozva szemlélte a kiválasztott emberpárt.

— Gizi grófnőnek az a törekvése, hogy csodálatot gerjesszen maga iránt, az egyedüli szenvedély, amelyre ez a különös nő képes. — gondolta Vászárnyé. — Most is az a célja, hogy Nánássyt magába bolondítsa, aztán őt is félredobja és a tudós, aki még nem ismeri Gizit közelebről, érdeklődését komoly vonzalomnak fogja tekinteni s a család boldogtalanná fogja tenni.

De alapos megfigyelés után Vászárnyé arra a következtetésre jutott, hogy agodalmi mégsem váltak valóra.

Nánássy nem mutatott hajlandóságot, hogy áldozatul essen a grófnő bájainak.

(Folytatjuk.)

A TAXISOFÖR

Irtta: Gróf Haller Gábor.

Megvallom, csak ürügy ez a cím. Nem akarom elbeszélő stílusban lerajzolni most a taxisofört. Csak egy típust hozok elő a mai világból. Mintha bányából vennék ki a különböző ásványok közül egyet és azt mondanám például: ez galenit, ennek a hegyvidékek jellegzetes ásványa.

Taxisoför. Mindenki tudja, — hogy a esőtető világ egyik főhőse. Lelkét kozonyóssá tette a világ. Élete szakadatlan rohanás. Hangulatok, színek nem nagyon tarkítják életét. Csak célja van, de ez a cél miniatűr. Olyan kicsi, mint az iskolák földrajztárában ha nézed a globuszt, a világ természetes nagyságához képest. — Szűk és egyirányú.

Órhelyén lesben állva várja a telefonértesítést, hogy rohanhaszon és bővíthesse létfenntartásához szükséges keresetét.

Hétköznapiasan: taxisoför. — Önálló keresettel rendelkező egyén. — a hivatalnokok mord nyelvén és a kultura altszjtje — a tőprengők hangján szólva. Én az utóbbi hangon szeretném — kitégítva ezt a kérdést — előtárni. — ami Debrecentől—Tokajig utaztomban a vonaton gondolkodóba ejtett.

Nem igazat irtam az előbbi sorban. Nem Debrecentől szakadt rám ez a tőprengés, hanem Tég-lástól kezdve körülbelül.

... A vonat egyhangú zakatolása egyhanguvá teszi a tartástalan embert. Nekem nem volt senkim, akihez szólhattam volna s így egy pontot kerestem szemem, ahol megpihenve elvonatkozhatott tőlem a világtól.

Rajtam kívül még két ur ült a kupében. Azok beszélgettek. Fél-füllel, akaratlanul is hallottam, amiről diskuráltak. A Zeppelin volt a kiinduló pontja ennek a beszélgetésnek, amit ez a két okos lélek a gép és a lélek harcává tági totta ki. Mikor itt tartottak beszélgetésükkel, akkor jutott eszembe a taxisoför, aki az állomásán várja az embereket, hogy céljuk felé röpítse. Elmerengtem és a taxisoför kis életteljén tulrepültem és láttam egy realizztikus világnézetbe öntudatlanul beleesett modern emberiséget!...

Mi ennek a realizztikus világnézetnek a célja? Mi ennek a világnézetnek az ígérete a béke után áhító emberiség számára? Csupa görög hedonista jelszavak. — Kábító, démoni köntösbe burkolt életörömök ígérete. „Éljünk!“... „Éljünk!“...

Filmet perget le az ember szem előtt és ez a film csak a kulturának és tudománynak fantasztikus meséje. Boldog szigetről mesél, amit itt a földön meg lehet valósítani, ahová az ember minden vágyát kielégítve kiköthet. Felfedi az ember szem előtt a fátylat, ami az élet örömeit takarta. Munkahimnusz daloltat és élni serkent!

Pedig ezek csak üres szavak. A film hamis és hazug. A boldog sziget megvalósíthatatlan lázalom az emberi lelkekbe hullajtott ősi ösztön folytán, mert emberi lélek sohasem fog kielégített földi szí-

geten és kikötőben és földi boldogsággal nem éri be.

De van-e egyáltalán földi boldogság? Tökéletes boldogság itt a földön? Nincs... nincs...! A kultura felhője eltakar minden napsugarat. A munka himnuszát pedig azok dalolják, akik nem végzik a munkát, akik végzik, azok zokognak és siránkoznak.

Olyan földi próféták pedig, — mint ilyenek Nietzsche Wagner, Hartl, stb. csak azzal tudják betönni a siránkozók száját, hogy ha te nem is tudod kortársaiddal a kultura diadalmas országát megvalósítani, majd megvalósítják az unokáid, dédunokáid vagy nem is tudom hanyadizigleni utódaid.

Elbírod te ezt a kilátástalanságot viselni? Jó néven veszed ezeket a felkiáltott jelszavakat, azoknak a szájából, akik pedig másrésztől, minden felett az enyészet lángját látják lobbanni? Itt ennél

Amikor a szakácsnő gazdáját sem ismeri meg

Balogh László 53 éves derecskei kovácsmester és két fia a múlt év augusztus 31-én megjelentek a esendőrségen, ahol előadták, hogy lakásukban egy vászon utazótáskában, házuk cladásából származó 1370 pengőt őriztek, amelyből 500 pengő érthetetlen módon eltűnt. Együttal annak a gyanujoknak is kifejezést adtak, hogy a tolvaj Balázs Judit lehet, aki házukban többször megfordult és akit egy szomszédos házban lakó férfi látott is a kérdéses napon a lakásból kijönni.

Balázs Judit azonban időközben ismeretlen helyre elutazott, — úgy, hogy csak folyó hó 18-án tudták elfogni.

Az ügyben tegnap délelőtt tartott főtárgyalást a törvényszéken dr. Tóth János egyesbíró.

Balázs Judit kereken tagadta

a pontnál egymást ölték meg nézetek. A történelem és kultura ismétlődéséről beszélnek.

Most ismét halál, romlás... Az ember felhagott az emelkedés legutolsó, legmagasabb lépcsőfokára s utána a kultura, mint elszédült ember a létra legmagasabb fokáról le fog zuhanni lélegiákat és halotti siránásokat dalolva egy szénfekete szakadékból.

Avagy nem hallod már pusztulásunk dalát? És nem a jeremidák völgyében élünk?

Kereszttyén világnézet ígér csak igazi életprogramot és csak az ezután való vagy támaszthatja alá szilárd téglákkal a dülöngő létrát és akadályozhatja meg a megjuhászodó kultura alázuhanását.

A vonatkerekek különös muzsikát énekelnek. Ez a gép zenéje... És én emberi zenét hallok valahonnan!...

A két ur Nyíregyházán kiszállt a vonatból. Én mentem tovább. Schogy se tudtam elfelejteni a taxisofört, aki az órhelyén várja az utasokat és akinek a célja végtelen leszükkített és egyirányú az igazi emberi célhoz képest...

nemesak azt, hogy lopást követett volna el, hanem azt is, hogy ő valaha Derecskén járt volna.

Szemébe mondta Balogh László nak és fiainak, hogy sohasem látta őket, sőt, amikor Katz Dezső tanu kihallgatása került sorra, — akinél egy hónapig mint szakácsnő szolgált, őt is meztagadta. Általában mindent tagad és az összes tanukat „most látja először“.

Mindezek dacára a törvényszék bizonyítottan látta a büneselék-mény elkövetését és súlyosbító körülményül mérlegel e azt, hogy a vádlott már büntetett előéletű, főbüntetéként nyolchónapi börtönrre, mellékbüntetéként pedig 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte.

Balázs Judit a bűnösség megalapítása miatt és felmentésért, az ügyész pedig súlyosbításért felebezett.

Megüresedett egy kéményseprői állás

Debrecen sz. kir. város területén levő VII. kéményseprői kerület mesteri állása elhalálozás folytán megüresedett.

A megüresedett VII. kéményseprői kerület mesteri állása a folyó évi május 31-iki határnap-pál pályázatot hirdetek azzal, — hogy a pályázati határnapon tul érkező pályázati kérvényeket nem veszem figyelembe.

A kerületi kéményseprői állásra pályázóknak szabályszerű okmánybéllyeggel ellátott pályázati kérvényüket a folyó évi május hó 31-én déli 12 óráig a városi elsőfoku közigazgatási hatósághoz az 1922: XII. tc. 39. §-ában előirt módon felszerelve kell beadni.

A pályázati érvényhez feltétlenül! melékelni kell:

a) a megbízhatóságot igazoló

PÁRTOLJUK A HAZAI IPART!

KALAPOT, sapkát, inget, gallért, uri divatárut csak nyakkendő és egyéb

M. Nagy Mihálynál, Piac-utca 37. sz. alatt

K.STEMPLOM MELLETT vásároljunk.

Férfi kalap — — — P 5'80 tól Férfi sapka — — — P 1'90 tól
Női kalap — — — P 4 — tól Selyem nyakkendő — P 1'20 tól

érvényes (hat hónapnál nem ré-gíbb keletü) rendőrhatszági bizonyítvány:

b) a tanoncídot igazoló felszabaduló bizonyítvány- (segédlevéli);
c) a segédi szakbavágó gyakorlat igazolására a segédi munkakönyvet;

d) a jelenleg is mesteri állást betöltő pályázók részéről ezenkívül még az illetékes elsőfoku iparhatóság bizonyítványát arról, hogy a kéményseprő ipart önállóan mióta gyakorolja.

e) személyi adatokat igazoló okmányokat (születési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány, optálási nyilatkozat, lakhatási bizonylat, hadi, vagy ipari rokkantságot igazoló okmányt, stb.);

f) a város házi pénztárának elismervényét arról, hogy ipardíj címén 10 P 44 fillért a város házi-pénztárába befizetett.

Debrecen, 1931. április hó 22-én.

Dr. Vass Károly

tb. főjegyző sk.

mint elsőfoku iparhatóság.

Virágkedvelők figyelmebe

Többször megemlékeztünk már lapunk hasábjain a Simonyi-út 9. szám alatti gyönyörű dáhlia-tenyésztéről, amey a legnagyobb kertészeteknek is diszere valna. Megemlékezésünk mindamyszor élénk visszhangra talált olvasóink körében.

E meleg viszonyt most a dáhlia-tenyésztet tulajdonosa még inkább elmélyíteni szeretné, ezért elhatározta, hogy a Debreceni Polgár előfizetőinek — az előfizetési nyugta felmutatása ellenében — darabonként ötven (50) fillért név el jelzett válogatott dáhlia-gumókat ad.

Ezúton is felhívjuk virágkedvelő olvasóink figyelmét e kedvező beszerzési alkalomra. Keressék fel a Simonyi-út 9 szám alatti kertészetet. Hiszen a csodaszép, színpompás dáhlia minden virágos kertnek a legszebb díszét képezik. Tulajdonosuknak pedig a legtisztább gyönyörűséget szerzik meg.

Ki tud róla?

Kereszturi István hentes és mé-száros, aki 1899-ben született Zalaegerszegen, tartózkodási helyéről egy évvel ezelőtt elment és azóta nem adott életjelt magáról.

Endl Mihály 46 éves nőtlen högyézi bádgos ez év márciusi óta eltűnt.

Akik fentiek jelenlegi tartózkodási helyéről valamit tudnak, ezt jelentsék be a rendőrségen.

Szent Anna utcán egy barnaszínű „Vulkán“ fiber iskolatáskát találtak, amelyben 3 darab füzet és egy ABC-és olvasókönyv van. Igazolt tulajdonosa átvetheti a rendőrségen.

Nyomatványait a
Korvin
nyomdában
rendelje meg
DEBRECEN, Sas-u. 2. sz. alatt.
Telefon 17-30.

HIREK

Szives tudomásul vétel végett

Mindazok, akik április hó 15-ike után fizettek, vagy fizetnek elő a „Debreceeni Polgárra”, május elsejéig ingyen kapják lapunkat. — Minden új előfizető megkapja ezenfelül „Az Ordógárok réme” rendkívül érdekes regény első részét is bekötve.

— Hajdúvármegye közgyűlése április 30-án délelőtt fél tíz órakor a vármegyeház kis tanácstermében rendkívüli ülést tart. Az ülés érdekesebb tárgyai: a hajdúszoboszlói fürdő második vasbeton vízmedence építésének vállalatba adása. Ugyancsak a szoboszlói villamosművek és a Máv. közötti szerződés, ez utóbbinak földgáz és villamosárammal ellátása ügyében.

— A debreceni ev. konfirmált leányok egyesülete vasárnap, folyó hó 26-án tartja áprilisi havi szeretetvendégségét az egyház tanácstermében. Előadó: dr. Farkas Mária budapesti orvos, diakoniszta főtestvér lesz. A vezetőség az ev. konfirmált leányokat ezután is szeretettel meghívja. Vendégek az egy pengős teajegy megváltására kéretnek.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban Áharé és Kadsim szombatján, pénteken este hat óra harmincöt perckor. Szombaton reggel hét, délelőtt féltizenegy, délután öt és este szombat kimenetele hét óra husz perckor. — A kápolnási-utcai templomban szombaton reggel egyegyed nyolc órakor, — egyébként pedig, mint a Deák Ferenc-utcai templomban. Hétköznapokon reggel mindkét templomban fél hét és este hét órakor.

— A Vörös-Kereszt Egyesület május elsején tartja közgyűlését a városháza kis tanácstermében.

— Kerékpárügy a törvényszéken. Nagy József 21 éves szoboszlói kocsis, család büntetővé vádolva állott tegnap a törvényszék előtt, vádirat szerint múlt év őszén kiköleszött kerékpár elszikkasztása miatt. Mivel sem a nyomozás, sem a tanúk kihallgatása, nem szolgáltatott konkrét bizonyítékot a törvényszék a bizonyítás kiegészítését rendelte el és a tárgyalást elnapolta.

— Dr. von Siewers titkos tanácsos, a német Külügyi Hivatal előadótanácsosa 1931. április hó 30-án este fél 7 órakor a Déri Múzeum előadó termében vetített képekkel előadást tart „Berlin fejlődése a halászfalutól a világvárosig.” — Az érdekes előadás Debrecen város társadalmának minden rétegében nagy érdeklődést keltett.

— Egy asszony a villamos alatt. Tegnap délelőtt tizenegy órakor a budapesti József-körút és Nép-színház-utca sarkán Preiszmann Miklós nyomdász 45 éves felesége, aki a Maglódi-út 141. számú házában lakik, menetközben leugrott egy 28-as villamosról. A kocsis alá került és életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Dr. Lencz Géza előadása a Függetlenségi Körben

Április 26-án, vasárnap délelőtt a Függetlenségi Kör kulturális bizottsága által rendezett ismeretterjesztő előadás programján dr. Lencz Géza egyetemi tanár előadása szerepel. A tudós előadó „Az orosz bolsevizmus és a vallás” viszonyáról fog beszélni. Ugyanekkor a Debreceni Polgár verspályázatán díj és díszéretet nyert költeményeiket olvassák

fel: Kelemenné Diószeghy Ilona és Törőné Korpássy Mária, az ismert írónők.

Végül Kovács János református lelkész, a kulturális bizottság elnöke „Buzavirág, pipacsok” című novellás kötetéből fog felolvasni egy elbeszélést.

Az előadás látogatása díjtalan. Minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség.

Másfélévi börtönre ítélték a szélhámos Pávai Györgyöt

A múlt év őszén több ízben szerepelt a helyi újságok s így a Debreceni Polgár hasábjain is a Pávai György név, különböző sikasztási és csalási ügyekkel kapcsolatosan.

A debreceni közönség előtt nem ismeretlen az az 1930. év július hó 2-án elkövetett csalás, amelyet egy élőbaromfiúzet kapcsán követett el és amelynek során Kovács Sándor debreceni lakost 138 pengő 55 fillér erejéig károsította meg.

Tavaly november 20-án egy helyi lapban közzétett apróhirdetés útján Kis Albert debreceni lakost csapta be, akinek látatlanban adott el 314 kilogramm csipkebotyót, 92 pengő 42 fillérrel károsítva meg a hiszékeny embert.

Ugyancsak tavaly novemberben egy másik apróhirdetés útján könnyű, otthon végezhető munkát kínált fel. A munkanélküliség és a nehéz gazdasági helyzet folytán megjelölés számban jelentkeztek

a „könnyű munkára” férfiak, nők vegyesen. Ezekről „kaucióként” öt pengőt követelt. Ilyen módon tizenkét, nagyjából félhözragadt embert utolsó, sőt több ízben kölcsönként pénzrel rosztott meg, mert hiszen ezeket a nézket nem kaucióként kezette, hanem a saját céljára felhasználta.

A fentebb felsorolt büncselekmények egy részében hű tettes társra tárt Pávai György vadházastársában, özv. Somogyinében, aki most a főtárgyaláson is mellette ült a vádlottak padján.

A kir. törvényszék a tanúk kihallgatása után a büncselekmények elkövetését bizonyítottnak látva, Pávait egy évi és hat hónap, Somogyinét pedig nyolc hónap börtönre, mint fő és mindkét vádlottat 3 évi hivatalvesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte.

Az elítéltek a bűnösség megállapítása miatt, az ügyész súlyosbírtásért felelőztek.

— „Lord Rothermere Club”. — Felhívjuk a figyelmét mindazoknak a hölgyeknek és uraknak, — akik a Club részéről az elmúlt időben bármikor meghívót kaptak, hogy összejöveteleinket minden pénteken délután hat órakor tartjuk a Gambirinus külön termében. A Club az a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy szakértő vezetés mellett mindenki tökéletesíthesse magát ebben a modern nyelvben. Újabb jelentkezők szíveskedjenek ebbeli szándékukat Csobán Endre főlevéltárnoknál (Városháza, föld szint 5., történelmi levéltár) bejelenteni. Az összejöveteleken való részvételért semmi külön díj nem fizetendő.

— KERÉLEM! Egy szegény, beteges asszony fordul a jószívű emberekhez. Régi lakásából kilakoltatták, mert lakbért fizetni nem tudott. Férje súlyos tüdőbajban szenved, keresni nem tud. — Öt kis gyermeke van, a legidősebb 8, a legfiatalabb 1 éves. Most a szerencsétlenek egy ajtó és ablak nélküli helyiségben húzták meg magukat. Ségélyt kér, hogy legalább egy havi lakbért ki tudjon fizetni egy szerény lakásért. — Kegyes adományokat Rác Károlyné javára szerkesztőségünk elfogad és továbbít.

HIRDESSZEN

a „Debreceni Polgár”-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet

— Egyszer volt hol nem volt... Szép mesedélután volt, de olyan még az sem volt, mint amilyen vasárnap lesz, amelyet a KIE rendez. Amikor is színdarabok, monológ és szavlatok, énekszámok, mókás filmek és egyéb kedves jelenetek kerülnek előadásra. Gyermekek, mind ott legyetek! Mert amit most ottan láttok, elfeledni nem fogjátok. Kívánatos lesz tehát, ha már mindenki most megváltja műsorát a szokott helyen, Lám Sándor bácsinál a Piac-utca 5. szám alatt, 20 fillérért.

— A Hősök temetőjében létesítendő mauzóleum építési pályázatát tegnap felbontották. 84 ajánlat érkezett be, — tehát megállapítható, hogy az érdeklődés óriási. Döntés — természetesen — még nem történt, hanem az összes ajánlatokat kiadták a számvégségnek átszámítás végett.

— Társasvacsora a tégláskerti mulatóban. A tégláskerti lakosok-társasélet fellendítése és megerősítése szempontjából vígalmi bizottságot alakítsanak. Ez a törekvés most Kovács Mihály agilitása folytán a megvalósítás stádiumába jutott. Megalakult a vígalmi bizottság s a tagok együttműködésének megerősítése végett május hó 2-án, szombaton este nyolc órakor a Tegláskerti Mulatóban, Létai-u. 26. szám alatt társas vacsorával egybekötött ismerkedési estélyt rendeznek. Vacsorajegy ára 80

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek az agyvertóduulás, a fejfájás és szívdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este egyegyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakaokban is nagyértékű hashajtónak bizonyul. A Ferenc József keserűviz gyógy-szeriárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Elfogtak egy négy tagu betörőbandát. A rendőrség négy tagu betörőbandát fogott el ma reggel Ujpesten. A betörőbanda tagjai: Nagy József 20, Susztek Sándor 19, Turi Lajos 20 és Susztek András 23 éves napszámosok, — akik hónapok óta fosztogatták az ujpesti, rákospalotai, meyeri rak táarakat, kirakatokat és többek közt betörték az Ujpesti Színházba is. Az elfogatásuk után az egész bünlajstromukat rájuk bizonyították a detektívek és a fiatal betörők be is vallották mindent. Letartóztatták őket.

— Öngyilkos menyasszony. Budapestén a Kossuth Lajos-tér 16. számú házban Karácsonyi Edit gépirónő nagybátyjának, Gonda Jakab ügyvédnek a lakásában kinyitotta a gázespot és a kiömlő gáz megölte. Valószínű, hogy a fiatal lány elkeseredésében követte el az öngyilkosságot, mert esküvője egy évvel ezelőtt bizonytalan időre el lett halasztva.

— Műsoros est a KIE-ben. — Nagyban készülődik a KIE műkedvelő gárdája a vasárnapi, azaz április hó 27-iki műsoros estre. — Lázason folynak a próbák egy felvonásos színdarabok, komoly és vig magánjelenetek, szavlatok stb. előadására. A részletes programot vasárnap közölni fogjuk. Műsor előre váltható Lám Sándor cégnél, Piac-utca 5.

— Motorkezelői tanfolyam urvezetők részére. A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy Exploziós (gyorsjárású) motorkezelői tanfolyam fog megnyílni május hó 4-én főleg urvezetők részére a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában. A tanfolyam tartama 6 hét. Előadások este 6—9 között vannak. Főképp a gépjárművek ismertetésén van a főszű. Az autóvezetést gyakorlatilag is tanítják és pedig a nappali órákban. A tanfolyam tandíja és vizsgadíja 41 pengő, a vezetésdíja 60 pengő (a rendőrségi vizsga díja külön). Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság, — Debrecen, Széchenyi-út 2. szám alatt. Telefon: 10—02.

URANIA MOZGU

Ma háromnegyed 5, 7 és 9 órakor teljes hangos műsor:

1. Botrány az Orfeumban.
 2. Bimbi móka.
- Mindkettő hangos és rajzos.
3. A SATÁN UNNEPE
- Hangos filmregény 12 felvonásban. Főszereplői: Camilla Horn és Oscar Natián.
- A háromnegyed 5 óras előadás mérsékelt helyáru!

Jön a CSAVARGÓ KIRÁLY

SZINHÁZ

A SZINHÁZI IRODA KOZLEMENYEI:

Ma, pénteken este kilencedszer, holnap, szombaton este tizedszer kerül színi a példátlan sikerű

Feketeszáru

cseresznye

a főszerepekben minden alkalommal Kardoss Géza, Könyves Tóth Erzsé és Thuróczy Gyulával, valamint a kiváló evvüttes többi művészeivel.

A Feketeszáru cseresznye legközelebbi előadása a jövő héten kedden este.

PARIZSI KIRAKAT

címmel vasárnap este operettpremiert ad a színház. Az operett-együttesnek a Feketeszáru cseresznye diadalmas előadássorozata kellő időt adott, hogy egy minden ízében kiváló gondtal előkészített nagyszerű operett előadást tudjon produkálni. A

PARIZSI KIRAKAT

mint a színlapja is feltünteti egy modern operett. Meséje a legszellemesebb francia pikantéria, zenéje pedig valóságos gyöngye a modern népközi operett zenének. A cselekmény egy nagy áruház kirakataiban elhelyezett bábok között történik, akik egy kereskedő segéd álmában megismerkednek. A

PARIZSI KIRAKAT

főszerepeit az operett hírsulat jelesei Timár Ilja, arényi Böske, Antók Csella, Kormos és Misoga játsszák. Rendezője Unger István, aki a szellemes operett beállításánál ismét egy sorozatú rendezői ötletét valósítja meg. A különleges szízszerű darab színdarab kirakatok keretében ismétlődő jelenetekkel rendeznek be és pedig a férfidivatár kirakatot a Békás Lajos és a női divatár kirakatot az Ecker Klein Sugár és a női kezelegve kirakatot a Kardos László és a keztrüsholt a Schön Sándor és a sportár kirakatot pedig az Antalfy Gyula és rendezte be. A vasárnapi premier jegyei már kaphatók a színház pénztáránál, azaz a vasárnap esti mint a

PARIZSI KIRAKAT

hétfői, szerdai és pénteki előadásokra. A színház igazgatósága tisztelettel közli, hogy a

PARIZSI KIRAKAT

előadásait szigorúan csak felnőttek nézhetik meg!

Vasárnap délután fél négy órakor mérsékelt helyárral

A HÁROM MUSKETÁS

kerül színi. Feltétlenül nézze meg ezt a ragyogó operettrevüt!

Aki még nem jelentkezett az új bérletek kiváltásáért, szíveskedjék lehetőleg még a pénteki és szombati nap folyamán bérletéért jelentkezni, mert csak így tarthatók fenn a bérleti helyek a hétfői szerdai és pénteki új, olcsó bérleti estékre.

Négy előadásra óriási kedvezmény.

Négy újdonság.

Jelentkezés a titkári irodában. z

Nyomában van a rendőrség a Kálvin-téri betörőnek

Meg vannak a tettes személyi adatai és személyleírása

Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk arról a vakmerő betörésről, amelynek áldozata Mocsáry Ferencné, Kálvin-tér 17. sz. alatti lakos.

A betörő kézrekerítése érdekében a rendőrségi nyomozás megindult és

nem telt el 24 óra, a nyomozást vezető Székely Mihály államrendőrségi detektív csoportvezető már birtokában van a tettes személyi adatainak és személyleírásának.

A vakmerő betöréses ékszerlopás tettese ezek szerint

Győri János 37 éves földesi születésű, református, özvegy férjiszabó segéd.

Külső megjelenésére nézve 50-éves, 160 cm. magas férfi, aki *foltos sárga téli kabátot és kopott ruhát visel.*

Győry a múlt év decemberében egy hétig napszámba vart férfiruhákat Mocsáryéknál s így a lakás beosztását teljesen ismerte. — Több kihallgatott tanu látta is a szobáegédet kedden délután 5 óra tájban a betörés színhelyén.

Ugyanezen napon két órával késebb egy férfi felkereste Wertheimer Hermann órást a pástintcai lakásán és

egy amerikai ezüst, duplafedelű férfi zsebórást kint megvételre.

Ugy a tanuk, mint az órást által adott személyleírás teljesen egyezik a Győri személyleírásával s a megvételre kint óra leírása is azonos a Mocsáryéktól ellopott óra leírásával. Wertheimer nem vette meg a felkint órást, bár akkor még nem értesült a betörésről.

Hasonló helyzetekben való mihez tartás végett alább közzöljük az ellopott ékszerek részletes leírását.

Egy darab duplafedelű amerikai ezüst férfi zsebóra, fedelén virágkoszorú díszítéssel, egy darab sűrű fonatú ezüst óralánc, egy pár arany függő platina foglalatú 2—2 briliánsal, egy pár arany függő lila kövel, egy darab 28 grammos francia kapoccsal ellátott arany karkötő, egy darab sodrott fazonú ezüst karkötő, egy darab 80 centiméteres hosszúságú arany nyaklánc, egy darab duplafedelű női aranyóra, fedelén

2 briliánsal, egy darab fekete szivalaku medaillon, egy darab karikagyűrű K. I. monogrammal, egy darab mellű 2 rubinkövel, egy darab mellű zöld kövel, egy darab 70 cm. hosszú ezüst nyaklánc.

Felhívjuk az olvasóközönség, de különösen az órásk és ékszerészek figyelmét arra, hogy ha valaki a fentiek közül bármely darabot eladásra, vagy elzalogosításra ajánlaná, értesítsék a legközelebbi rendőrszemet.

APOLLO

Telefon 7-62

Az előadásokat katonazenekar kíséri!

Péntek, szombat, vasárnap:

Olcsó helyárral: 40 fillértől — P 1.20-ig.

Eszterházy Ágnes, Georg Alexander főszereplésével:

MINEK A SZÓKE ENNEKEM vidám kalandok 8 felvonásban.

Azonkívül: *Farrel Mc. Donald, Louiss Fazenda* kiváló alakításával:

A SZERELEM VÁROSA amerikai vígjáték 8 felvonásban.

Műsort bevezeti: *Metro híradó.*

Előadások kezdete: hétköznap fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap fél 5. fél 7 és fél 9 órakor.

Kiadó városi kislakás

A Kórház u. 1. szám alatt Grósz Mór bérletében álló egy szoba, konyha, pincéből álló lakás f. évi május hó 1-től szabadkéből kiadó.

Értekezni lehet Városháza I. em. 35. sz. alatti helyiségben, naponta 12—14 óráig.

Debrecen, 1931. április 18.

Polgármester.

Hirdetmény

Akik még külföldi rózsát akarnak, Adlerné nagyságos asszonynál irassák fel a rendelendő mennyiséget. A rózsza 40 fillérnél többbe semmi esetre sem kerül.

APROHIRDETÉSEK

A közlési díj vidékről postabélyegekből is beküldhető.

Az apróhirdetések díja 10 szög 30 fill., minden további szó 3 fillér.

Eladó

száz darab lieres és fél-lieres üveg Simonffy-utca 37. sz., keresztpülcet x

Takaréktüzhely, minden kivételben, készen lefizetésre is. Ugyanítt javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi u. 6. — egy István lakatos.

Földieperpalánta

elsőrendű, kiváló fajta, Simonyi-ut 13. szám alatt minden mennyiségben kapható. x

Korcsmai

puld, jókarban levő hűtővel együtt sürgősen eladó. Nagv Erdre, Bösörmenty-ut 81. sz. x

Egy

takaréktüzhely eladó. Jó zsefi kir. herceg-u. 48 x

Korcsma

forgalmas helyen jogfolytonossággal, átadó. Cim a kiadóban.

Hirdetése eredményes a Debreceni Polgárban !!

Figyelem! Kerékpárosok!!

Olcsó készpénz árak:

Elsőrendű gyártmányú kerékpárok teljesen felszerelve P 130-tól

- 1 garnitúra Michlein gummi P 20.—
- 1 garnitúra Odenvald gummi P 16.40-100
- 1 Michlein köpeny P 7.50
- 1 Michlein tömlő P 3.20
- 1 Abrones P 3.20
- 1 Abrones fék, első P 4.—
- 1 Abrones fék, hátsó P 4.40
- 1 Bosch Dinamo P 22.—
- 1 Bowden fék P 2.50
- 1 Csengő, kormányra P 0.50
- 1 Csengő, kerékre P 2.20
- 1 Csomagtartó P 2.—
- 1 pár foggantyugumi P 1.10
- 1 pár foggantyugumi versenykormányra P 1.60
- 1 drb. fékgummi, abroncsfékhez P 0.16
- 1 drb. fékgummi, Stiria fékhez P 0.30
- 1 pár Klipsz, szíjjal P 2.40
- 1 drb. kormány P 6.—
- 1 drb. Karbid-lámpa P 5.50
- 1 drb. Olaj-lámpa P 2.50
- 1 drb. lámpatartó P 0.60
- 1 drb. lánc P 4.—
- 1 drb. láncfeszítő P 0.24
- 1 drb. lakat, színes üveggel P 3.20
- 1 drb. nyereg P 6.—
- 1 drb. nadrágtartó P 0.18
- 1 drb. pumpa, kézi P 2.80
- 1 drb. pumpa, lábba P 4.40
- 1 drb. pumpacső, kézi P 0.50
- 1 drb. pumpacső P 0.64
- 1 pár punatartó P 0.70
- 1 pár pedál, gummis P 4.—
- 1 pár pedál, Block P 4.80
- 1 pár sárvédő P 2.80
- 1 drb. tengely, első P 0.70
- 1 drb. tengely, hátsó P 0.90
- 1 drb. tengely, csapágyhoz P 4.—
- 1 drb. villa P 6.80
- 1 drb. első agy P 3.20
- 1 drb. hátsó agy P 4.40
- 1 drb. küllő P 0.00

Minden fel nem sorolt cikkben a legolcsóbb árat számítom.

Bodnár József

kerékpár, varrógép és rádió szaküzlete

Debrecen, Csapó-utca 68

Szerkesztői üzenetek

Kiss Lajos, Varga-utca 10 és Varga Sándor, Hatvan-utca 42. kéri szerkesztőségünk, hogy a Függelék Kőrbe szombat este feljönni szíveskedjenek.

OLMOT

vesz lapunk nyomdája

Felolós szerkesztő: NYIKOS SÁNDOR

Szerkesztőbizottság: Zelinger Ede.

Erdey Ferenc — Jámbor Ferenc

A kiadásért felelős és lap tulajdonos:

HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sas utca 2. szám.

Nyomta: Korvin nyomda, Sas u.